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Ata n.º 7/2020 

do 

Conselho Científico da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa 

 

No dia 9 de setembro de 2020, com início pelas 15:05, teve lugar reunião 

plenária do Conselho Científico da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa, 

presidida pelo Professor Dário Moura Vicente e secretariada pelo Professor Nuno 

Andrade Pissarra, com a seguinte Ordem de Trabalhos:  

 

1. Aprovação da ata da reunião plenária anterior; 

2. Início do ano letivo de 2020/21 e seu funcionamento; 

3. Distribuição do serviço docente nos cursos de licenciatura, mestrado e 

doutoramento; 

4. Pós-doutoramentos; 

5. Doutoramentos; 

6. Mestrados; 

7. Revisão do Regulamento de Mestrados e Doutoramentos; 

8. Pessoal docente; 

9. Cooperação; 

10. Erasmus e Relações Internacionais; 

11. Outros assuntos. 

 

Participaram na reunião os Professores António Menezes Cordeiro, Miguel 

Teixeira de Sousa, Maria Fernanda Palma, Luís de Menezes Leitão, José Duarte 

Nogueira, Maria do Rosário Palma Ramalho, Vasco Pereira da Silva, Januário da Costa 

Gomes, Maria João Estorninho, Carlos Blanco de Morais, Ana Paula Dourado, 

Margarida Salema, David Duarte, Fernando Loureiro Bastos, Pedro Caridade de Freitas, 

Elsa Dias Oliveira, Míriam Afonso Brigas, Helena Morão e Vitalino Canas. O Professor 

Jorge Duarte Pinheiro foi substituído pelo Professor João Espírito Santo Noronha. O 

Professor Miguel Nogueira de Brito foi substituído pelo Professor José de Melo 

Alexandrino.  

Participaram, igualmente, na reunião a Diretora da Faculdade, Professora Paula 

Vaz Freire, e, por convite do Presidente do Conselho Científico, o Presidente do 

Conselho de Escola, Professor Pedro Romano Martinez, a Presidente do Conselho 

Pedagógico, Professora Sílvia Alves, e o Presidente da Comissão Científica dos Estudos 

Pós-Graduados, Professor Paulo de Sousa Mendes.  

 Esteve presente o representante dos assistentes, Dr. Vítor Fidalgo. 

A reunião foi realizada através da plataforma Zoom. 

O Presidente do Conselho Científico lembrou que falecera, recentemente, o 

Professor Fernando Pessoa Jorge, antigo Professor da Faculdade, cuja memória evocou 

e a quem prestou homenagem. À evocação e à homenagem associaram-se os 

Professores António Menezes Cordeiro, José Duarte Nogueira, Luís de Menezes Leitão, 

Margarida Salema e Ana Paula Dourado, bem como os demais membros do Conselho 

Científico. Foi aprovado voto de pesar, por unanimidade. 

O Presidente do Conselho Científico lembrou também o falecimento da 

Professora Maria Eduarda Azevedo, antiga Professora da Faculdade, cuja memória 

evocou e a quem prestou homenagem. À evocação e à homenagem associaram-se a 

Professora Maria Fernanda Palma, o Professor José Duarte Nogueira e a Professora Ana 

Paula Dourado, bem como os demais membros do Conselho Científico. Foi aprovado 

voto de pesar, por unanimidade.   
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1. Ponto 1 da Ordem de Trabalhos (ata da reunião anterior) 

 

 Colocada à votação a ata da reunião do Conselho Científico de 15 de julho de 

2020 (Ata n.º 6/2020), foi a mesma aprovada por unanimidade, com as alterações 

propostas pelos Professores Jorge Duarte Pinheiro (pontos 2.3, 3.3. e 10.13.) e Helena 

Morão (ponto 10.13). 

 

 

2. Ponto 2 da Ordem de Trabalhos (início do ano letivo de 2020/21 e seu 

funcionamento) 

 

2.1. A Diretora começou por observar que, além das regras de ordem geral 

aprovadas pelo Governo, estão sendo postas em prática regras e recomendações 

especialmente atidas ao ensino e adotadas pela Direção Geral de Saúde e pelo 

Ministério do Ensino Superior.  

Deu conta, de seguida, da publicação do seu Despacho n.º 103/2020, relativo à 

atividade letiva do ano que está prestes a iniciar-se, explicando, sinteticamente, as 

principais medidas dele constantes.  

A Diretora fez ainda menção ao teor do seu Despacho n.º 99/2020, relativo ao 

regresso progressivo ao trabalho presencial e, bem assim, a outros aspetos atinentes ao 

funcionamento dos serviços da Faculdade.   

 

2.2. Os Professores Luís de Menezes Leitão, Maria do Rosário Palma Ramalho, 

Vitalino Canas, Januário da Costa Gomes, Maria Fernanda Palma, Carlos Blanco de 

Morais e Ana Paula Dourado solicitaram esclarecimentos sobre os seguintes pontos: 

incremento do ensino presencial; controlo do cumprimento das regras de saúde e 

segurança pelos alunos; equipamentos de apoio aos docentes nas aulas de mestrado e 

doutoramento; obrigatoriedade de os alunos ligarem as respetivas câmaras nas aulas 

ministradas pelo Zoom; plano de reação a eventual aumento do número de infetados; 

realização de testes ao COVID pelos docentes, alunos e funcionários; aumento da oferta 

letiva à distância nos segundo e terceiro ciclos.  

 

2.3. Pela Diretora foram prestados os seguintes esclarecimentos: as instalações 

da Faculdade, o número de alunos e as regras de distanciamento tornam inviável maior 

oferta letiva presencial; os serviços controlarão o cumprimento das normas de saúde e 

segurança dentro da Faculdade; a disponibilização de equipamentos nas aulas de 

mestrado e doutoramento depende de pedido do docente; a reitoria está a preparar a 

testagem da comunidade académica por duas vezes durante o ano; o ensino à distância, 

sendo uma oportunidade a aproveitar, está sujeito a prévia a acreditação; sem prejuízo 

de futura revisão, a norma sobre a ligação da câmara pelos alunos é a que consta do n.º 

2.2.3. do Despacho n.º 103/2020.  

    

 

3. Ponto 3 da Ordem de Trabalhos (distribuição do serviço docente nos 

cursos de licenciatura, mestrado e doutoramento) 

 

3.1. A distribuição do serviço docente do Grupo de Ciências Histórico-Jurídicas 

para o ano letivo de 2020/2021, constante do Anexo 1, foi aprovada por unanimidade.  
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3.2. A distribuição do serviço docente do Grupo de Ciências Jurídico-

Económicas para o ano letivo de 2020/2021, constante do Anexo 2, foi aprovada por 

unanimidade.  

 

3.3. O Professor Carlos Blanco de Morais deu nota de que a distribuição do 

serviço docente do Grupo de Ciências Jurídico-Políticas para o ano letivo de 2020/2021, 

aprovada na reunião do Conselho Científico de 20 de maio de 2020 (ponto 4.1. e Anexo 

2), terá de ser alterada se não for homologada, pelo Senhor Reitor, a contratação de uma 

professora que aí tem trabalho distribuído.  

 

3.4. A distribuição do serviço docente do Grupo de Ciências Jurídicas para o ano 

letivo de 2020/2021, constante do Anexo 3, foi aprovada por unanimidade, com a 

seguinte alteração: nas disciplinas de Direito Penal I e II, a Dra. Mafalda Melim 

permuta com o Dr. Ricardo Tavares da Silva, aquela passando para o turno da noite e 

este transitando para o turno do dia. 

  Uma vez que a distribuição ainda carece de ser completada no que tange à 

disciplina de Direito do Trabalho (noite) e é, por outra banda, previsível que outros 

docentes tenham de ser contratados durante o ano letivo, ficou o Grupo de Ciências 

Jurídicas autorizado a promover a seleção de novos assistentes convidados na medida 

do necessário a prover às carências de pessoal docente que subsistam. 

 

 

4. Ponto 4 da Ordem de Trabalhos (pós-doutoramentos) 

 

4.1. A Professora Maria João Estorninho deu conhecimento de que têm sido 

realizadas provas de pós-doutoramento e está agendada a realização de outras, solicitou 

a colaboração de todos os professores envolvidos na marcação de provas futuras e 

apelou para reflexão sobre a autonomização da área dos pós-doutoramentos face aos 

doutoramentos e mestrados. Neste sentido, proporá, em futura reunião plenária, 

alterações ao Regulamento sobre Programas de Pós-Doutoramento da Faculdade de 

Direito da Universidade de Lisboa. 

 

4.2. Os Professores Paulo de Sousa Mendes e Januário da Costa Gomes 

intervieram a respeito das implicações do novo Regulamento de Estudos de Pós-

Graduação da Universidade de Lisboa sobre os regulamentos da Faculdade.  

  

   

5. Ponto 5 da Ordem de Trabalhos (doutoramentos) 

 

5.1. O Presidente do Conselho Científico informou o plenário de que, das 76 

teses pendentes em janeiro de 2020, 53 foram objeto de apreciação pelos respetivos 

júris. Destas, 4 foram aprovadas, 15 admitidas a provas públicas, 2 reprovadas, 25 

mandadas reformular, 5 retiradas pelos candidatos e 2 recusadas pelo júri. Houve, 

portanto, 34 teses com resultado negativo, o que equivale a 64% das 53 teses tramitadas.  

 O Presidente do Conselho Científico deu ainda nota de que estão marcadas 

várias reuniões de júris. 

 

5.2. Foi apreciado o pedido de admissão à preparação da tese de doutoramento 

(especialidade em Ciências Jurídico-Criminais) com dispensa da parte curricular 

formulado por Catarina Abegão Alves (Anexo 4). Havia pareceres favoráveis da 
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orientadora, Professora Maria Fernanda Palma, e da Comissão Científica dos Estudos 

Pós-Graduados. 

 Após intervenções da Professora Maria Fernanda Palma e do Professor Paulo de 

Sousa Mendes, justificando sinteticamente o sentido dos pareceres emitidos, o pedido 

efetuado foi aprovado por unanimidade. 

 

5.3. O Professor David Duarte solicitou esclarecimento sobre o pedido de 

admissão à preparação da tese de doutoramento com dispensa da parte curricular 

formulado por António Rodrigues Nascimento. 

 Seguiu-se debate com o Professor Paulo de Sousa Mendes, no termo do qual o 

Presidente do Conselho Científico assegurou que pugnaria pessoalmente por que o 

pedido estivesse em condições de ser apreciado na próxima reunião do Conselho 

Científico.  

 

5.4. O Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados forneceu, 

designadamente, as seguintes informações sobre as candidaturas aos mestrados e ao 

doutoramento no ano letivo de 2020/2021: terminou a 2.ª fase do processo de seleção, 

tendo corrido bem graças ao empenho da divisão académica e do Professor João 

Marques Martins; verificou-se uma redução de 30% nas candidaturas ao Mestrado em 

Direito e Ciência Jurídica (103 candidatos para 212 vagas) e ao Doutoramento (34 

candidatos para 81 vagas); no Mestrado em Direito e Prática Jurídica, todas as vagas 

foram preenchidas; foi determinada, pela Diretora, a abertura de uma 3.ª fase de 

candidaturas para o Doutoramento e o Mestrado em Direito e Ciência Jurídica. 

 

5.5. A Professora Maria Fernanda Palma deu a conhecer que há três candidaturas 

no Doutoramento em Filosofia da Ciência, Tecnologia, Arte e Sociedade. 

 

 

6. Ponto 6 da Ordem de Trabalhos (mestrados) 

 

6.1. O Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados 

comunicou o seguinte: o mestrado integrado com o ISEG mereceu acreditação 

condicional da A3ES, com 3 reservas; em 2020, foram realizadas, até ao dia 8 de 

setembro, 50 provas presenciais e 78 por videoconferência; estão agendadas 34 provas 

até ao final do ano e faltam agendar 172 provas; há 34 júris por constituir.  

 O Professor Paulo de Sousa Mendes reiterou ainda a máxima importância do 

cumprimento da deliberação tomada no Conselho Científico a respeito da marcação e 

realização de provas de mestrado (Ata n.º 5/2020, ponto 6.13.). 

 

6.2. Seguiram-se intervenções dos Professores Carlos Blanco de Morais, Maria 

do Rosário Palma Ramalho e Margarida Salema, designadamente fazendo notar que a 

dificuldade de marcação de provas nem sempre se prende com os elementos dos júris e 

lembrando a existência de despacho no sentido de que o serviço de participação em júris 

de provas académicas tem precedência sobre o demais serviço docente.  

 

6.3. O Presidente do Conselho Científico reconheceu serem múltiplas as causas 

do atraso no agendamento e na realização de provas, mas fez notar que a demora afeta 

negativamente a imagem da Faculdade e a inscrição de novos alunos. Disponibilizou-se 

para fazer as diligências necessárias a fim de mitigar a situação existente. 
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6.4. Os júris de Mestrado em Direito e Ciência Jurídica de Renato Fernandes de 

Castro (especialidade em Direito e Economia), Maria Eduarda Oliveira Quaresma 

(especialidade em Direito Fiscal) e Daniel José Simões Marques Pinto (especialidade 

em Direito Fiscal) foram aprovados por unanimidade (Anexo 5). 

 

6.5. Os júris de mestrado em Direito e Ciência Jurídica (Direito Penal e Ciências 

Criminais) de Thaylize Rodrigues Orsi, Nara Furtado Lancia, Marcilândia de 

Fátima Araújo e Fernanda de Joedes Gaspari foram aprovados por unanimidade 

(Anexo 6). 

 

6.6. Pelo Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados foi 

dado conhecimento ao Conselho Científico da alteração operada nos júris de Mestrado 

em Direito e Prática Jurídica (especialidade em Direito Penal) de Eva da Silva 

Rodrigues Pinto dos Reis e André Carlos Mendes (Anexo 7). 

 

6.7. Pelo Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados foi 

dado conhecimento ao Conselho Científico dos júris de Mestrado em Direito e Prática 

Jurídica de Silvana Patt da Silva Pinto (Direito Penal), Joana Rito Almeida Mazarelo 

(Ciências Jurídico-Forenses) e Adriana Rodrigues Tenreira (Ciências Jurídico-

Forenses) (Anexo 8). 

 

6.8. Pelo Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados foi 

dado conhecimento ao Conselho Científico dos júris de Mestrado em Direito e Prática 

Jurídica de Ana Teresa de Lemos Vieira Alves Caldeira (especialidade em Direito 

Financeiro e Fiscal), Álvaro João da Conceição e Silva Fernandes (especialidade em 

Direito Financeiro e Fiscal), Danilo da Fonseca Crotti (especialidade em Direito 

Financeiro e Fiscal), Cintia Vaz Lima (especialidade em Direito Financeiro e Fiscal), 

Miguel Alexandre Dionísio Miguens (especialidade em Direito Financeiro e Fiscal), 

Bruna Furtado Mendes de Abreu (especialidade em Ciências Jurídico-Forenses) e Elson 

Zunick Monteiro da Veiga (especialidade em Direito da Concorrência e da Regulação) 

(Anexo 9). 

 

6.9. Pelo Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados foi 

dado conhecimento ao Conselho Científico dos júris de Mestrado em Direito e Prática 

Jurídica de Tarcila Santos Britto Gomes (especialidade em Direito do Ambiente, dos 

Recursos Naturais e da Energia), Márcia Luciana Dantas (especialidade em Direito do 

Ambiente, dos Recursos Naturais e da Energia) e Mafalda Sofia Contente Fernandes 

(especialidade em Ciências Jurídico-Forenses) (Anexo 10). 

 

6.10. O júri de Mestrado em Direito e Prática Jurídica (especialidade em Direito 

do Ambiente, dos Recursos Naturais e da Energia) de Janine de Fátima Belo Rainho 

Rosa foi constituído nos termos que constam do Anexo 11. 

 

 

7. Ponto 7 da Ordem de Trabalhos (revisão do Regulamento de Mestrados 

e Doutoramentos) 

 

7.1. O Presidente do Conselho Científico recordou a tríplice motivação a que 

obedece a revisão do Regulamento do Mestrado e do Doutoramento da Faculdade: 

adaptação à lei; adaptação ao novo Regulamento de Estudos de Pós-Graduação da 



 

6 
 

Universidade de Lisboa; introdução de melhorias colhidas da experiência obtida com a 

sua aplicação. 

 O Presidente do Conselho Científico deu nota de que, até à data, apresentaram 

propostas de alteração ao projeto de revisão da Comissão Científica dos Estudos Pós-

Graduados os Professores Januário da Costa Gomes, Carlos Blanco de Morais e José 

Melo Alexandrino, Ana Paula Dourado, Jorge Duarte Pinheiro, David Duarte, Fernando 

Loureiro Bastos e Helena Morão, bem como a Diretora Executiva, Professora Cláudia 

Madaleno, e o Chefe da Divisão Académica, Dr. Bertolino Campaniço.  

 Finalmente, o Presidente do Conselho Científico informou o plenário de que o 

projeto de revisão do Regulamento distribuído pelos conselheiros constitui um mero 

documento de trabalho, devendo o projeto definitivo ser votado na próxima reunião 

plenária.  

   

7.2. O Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados agradeceu 

as propostas de alteração recebidas, salientando as mais relevantes e enunciando 

genericamente as demais, e informou os membros do Conselho sobre a metodologia de 

trabalho a ser seguida.    

 

7.3. Intervieram os Professores Carlos Blanco de Morais, Fernando Loureiro 

Bastos, António Menezes Cordeiro, Januário da Costa Gomes, José Melo Alexandrino, 

Miguel Teixeira de Sousa, Maria do Rosário Palma Ramalho e Ana Paula Dourado, 

bem como a Diretora, ora para recordar ou justificar alterações sugeridas, ora fazendo 

observações sobre o modelo e a conceção geral dos cursos pós-graduados, as diretrizes 

subjacentes à revisão ou certas normas do projeto apresentado pela Comissão Científica 

dos Estudos Pós-Graduados. 

 

7.4. O Presidente do Conselho Científico agradeceu todos os contributos e 

transmitiu o propósito de que as alterações ao Regulamento sejam consensuais.  

 

7.5. A Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados ficou mandatada para 

reconsiderar o projeto à luz de todos os contributos oferecidos e do novo Regulamento 

de Estudos de Pós-Graduação da Universidade de Lisboa. A Comissão preparará nova 

versão do projeto de revisão, consolidando numa única proposta os contributos 

compatibilizáveis e enunciando as várias propostas apresentadas onde houver 

incompatibilidade.  

 

 

8. Ponto 8 da Ordem de Trabalhos (pessoal docente) 

 

8.1. O Presidente do Conselho Científico deu nota do levantamento da 

suspensão do contrato do Professor António Pedro Barbas Homem, de resto já 

espelhado na distribuição do serviço docente do Grupo de Ciências Histórico-Jurídicas 

aprovada pelo plenário.  

 

8.2. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções da Professora Maria Fernanda Palma com as de docente no Instituto Superior 

de Ciências Policiais e Segurança Interna durante o ano letivo de 2020/2021, desde que 

não haja prejuízo para o serviço docente na Faculdade. 

 

8.3. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções da Professora Margarida Salema com as de docente na Faculdade de Direito da 
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Universidade Lusíada durante o ano letivo de 2020/2021, desde que não haja prejuízo 

para o serviço docente na Faculdade. 

 

8.4. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções do Professor Rui Guerra da Fonseca com as de docente na Universidade 

Europeia durante o ano letivo de 2020/2021, desde que não haja prejuízo para o serviço 

docente na Faculdade. 

 

8.5. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções do Professor Miguel Assis Raimundo com as de docente na Escola de Direito 

da Universidade Católica Portuguesa durante o 1.º semestre do ano letivo de 2020/2021, 

desde que não haja prejuízo para o serviço docente na Faculdade. 

 

8.6. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções do Professor Rui Soares Pereira com as de docente na Academia Militar 

durante o 1.º semestre do ano letivo de 2020/2021, desde que não haja prejuízo para o 

serviço docente na Faculdade. 

 

8.7. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções da Professora Catarina Salgado com as de docente no ISMAT — Instituto 

Superior Manuel Teixeira Gomes durante o 1.º semestre do ano letivo de 2020/2021, 

desde que não haja prejuízo para o serviço docente na Faculdade. 

 

8.8. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação das 

funções do Dr. João Gouveia Caires com as de docente na Academia Militar durante o 

1.º semestre do ano letivo de 2020/2021, desde que não haja prejuízo para o serviço 

docente na Faculdade. 

 

8.9. O Presidente do Conselho Científico deu conhecimento de que o Professor 

Gustavo Courinha manifestou disponibilidade para lecionar, no ano letivo de 2020/2021 

e em regime pro bono, duas disciplinas do Mestrado em Direito e Prática Jurídica 

(especialidade de Direito Financeiro e Fiscal), conforme já consta da distribuição do 

serviço docente do Grupo de Ciências Jurídico-Económicas aprovada pelo plenário. 

 

8.10. Foi apreciado o pedido de manutenção do contrato por tempo 

indeterminado apresentado, nos termos do art. 25.º do ECDU e do art. 35.º do 

Regulamento de Concursos e Contratação na Carreira Docente da Universidade de 

Lisboa, pelo Professor Daniel de Bettencourt Morais. Atentos o parecer favorável à 

nomeação definitiva emitido pelos Professores António Menezes Cordeiro e Miguel 

Teixeira de Sousa e o desempenho científico, académico e pedagógico do Professor 

Daniel de Bettencourt Morais, a manutenção do contrato por tempo indeterminado foi 

votada favoravelmente por cada um dos Conselheiros presentes.  

 

8.11. Pelo Presidente do Conselho Científico foi dado conhecimento de que a 

Professora Ana Caldeira Fouto requerera a manutenção do contrato por tempo 

indeterminado nos termos do art. 25.º do ECDU e do art. 35.º do Regulamento de 

Concursos e Contratação na Carreira Docente da Universidade de Lisboa. Para 

elaboração do parecer relativo ao período experimental da Professora Ana Caldeira 

Fouto, o Conselho Científico designou os Professores Barbas Homem e Vera-Cruz 

Pinto. 
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8.12. Pelo Presidente do Conselho Científico foi dado conhecimento de que a 

Professora Cláudia Monge requerera a manutenção do contrato por tempo 

indeterminado nos termos do art. 25.º do ECDU e do art. 35.º do Regulamento de 

Concursos e Contratação na Carreira Docente da Universidade de Lisboa. Para 

elaboração do parecer relativo ao período experimental da Professora Cláudia Monge, o 

Conselho Científico designou os Professores Vasco Pereira da Silva e Maria João 

Estorninho. 

 

8.13. O Presidente do Conselho Científico deu nota da contratação da 

Professora Ana Paula Dourado como catedrática do Grupo de Ciências Jurídico-

Económicas, dos Professores António Barreto Menezes Cordeiro e Isabel Alexandre 

como associados do Grupo de Ciências Jurídicas e do Professor João Geraldes como 

auxiliar deste mesmo Grupo. 

 

 

9. Ponto 9 da Ordem de Trabalhos (cooperação) 

 

9.1. A respeito da cooperação com a Faculdade de Direito da Universidade José 

Eduardo dos Santos (Angola), o Presidente do Instituto de Cooperação Jurídica 

informou o Conselho Científico de que carece de resolução a questão dos plágios 

detetados em trabalhos apresentados no âmbito do Mestrado em Ciências Jurídico-

Empresarias e, bem assim, de que já fora lecionado o 1.º módulo da 1.ª Pós-Graduação 

online sobre o Regime Jurídico da Prevenção e da Luta contra a Corrupção, o 

Branqueamento de Capitais e o Crime Organizado, devendo o 2.º módulo ser ministrado 

no final de setembro. 

Relativamente à Universidade Lueji A’Nkonde, Lunda Norte, o Presidente do 

Instituto de Cooperação Jurídica deu nota de que foi renovado o interesse num 

mestrado forense. 

 

9.2. Quanto à cooperação com Cabo-Verde, o Professor Fernando Loureiro 

Bastos deu conhecimento de que serão discutidas, em setembro, duas provas de 

mestrado à distância.    

 

9.3. No que tange à cooperação com a Faculdade de Direito de Bissau, o 

Presidente do Instituto de Cooperação Jurídica informou ter a lecionação das aulas (à 

distância) sido retomada no dia 1 de setembro.  

Quanto ao livro comemorativo dos 30 anos de cooperação com aquela 

Faculdade, foram reunidos 11 estudos. 

 

9.4. No que tange à cooperação com a Faculdade de Direito da Universidade 

Eduardo Mondlane (Moçambique), o Professor Fernando Loureiro Bastos deixou nota 

de que irão começar as aulas à distância no V Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-

Políticas e no Curso de Pós-Graduação em Direito da Contratação Internacional.  

Quanto ao livro de comemoração dos 30 anos de cooperação com aquela 

Faculdade, foram recebidos 38 estudos. 

O Conselho Científico deu a sua anuência à proposta constante do Anexo 12 

relativa aos Professores da Faculdade (Ana Neves, Fernando Loureiro Bastos, Nuno 

Cunha Rodrigues, Catarina Salgado, Paulo Alves Pardal e Margarida Silva Pereira) que 

serão arguentes em provas de doutoramento a realizar na Universidade Eduardo 

Mondlane. 
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9.5. O Presidente do Instituto de Cooperação Jurídica transmitiu ao Conselho 

Científico que, no âmbito de cooperação com a China Law Society, foi recebido convite 

para participação, como auditores, num curso de Direito Chinês ministrado por aquela 

organização.  

 

 

10. Ponto 10 da Ordem de Trabalhos (Erasmus e Relações Internacionais) 

 

10.1. O Presidente do Gabinete Erasmus e de Relações Internacionais começou 

por dar conhecimento do número de alunos Erasmus que frequentarão a Faculdade 

durante o ano letivo de 2020/2021 e, bem assim, do número de alunos Erasmus da 

Faculdade que se deslocarão para universidades estrangeiras. Referiu, outrossim, os 

Cursos Intensivos a ministrar no próximo ano letivo.  

 

10.2. O Professor Vasco Pereira da Silva apresentou o site da ELPIS – European 

Legal Practice Integrates Studies (http://www.elpisnetwork.eu), onde é possível 

encontrar todas as informações e notícias relativas ao Grupo ELPIS, ao ELPIS Master e 

à ELPIS Reserch. Destacou a edição do primeiro número da ELPIS v-Law Review, 

informando que se trata de uma revista científica exclusivamente composta por artigos 

em vídeo, disponíveis naquele site e no youtube.  

 

 

11. Ponto 11 da Ordem de Trabalhos (outros assuntos) 

 

O Professor José Duarte Nogueira lembrou a publicação, no final de julho, do 

primeiro número do Anuário da História do Direito, dando conta da boa aceitação que 

também está a ter no Brasil.  

 

 

12. Encerramento 

 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente do Conselho Científico deu por 

encerrada a sessão pelas 19:30.  

 

 

O Presidente do Conselho Científico 

 
_____________________________________________ 

(Professor Dário Moura Vicente)  

 

 

 

O Secretário do Conselho Científico 
 

 
_______________________________________________ 

(Professor Nuno Andrade Pissarra) 
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ANEXO 
 

DISTRIBUIÇÃO DE SERVIÇO DOCENTE –HISTÓRICO-JURÍDICAS 
2020/2021 

 
1.º CICLO 

LICENCIATURA 

1.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

132-Direito Romano – Dia A – 7 subturmas – S.1. 

Regente Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 

Colaboradores Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas (2 turma) 
Prof.ª Doutora Ana Fouto (1 turma) 
Prof. Doutor Filipe Arede Nunes (1 turma) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1 turma) 
Mestre Teresa Morais (2 turmas) 

 

132-Direito Romano – Dia B – 7 subturmas – S.1. 

Regente Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 

Colaboradores Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas (1 turmas) 
Prof.ª Margarida Seixas (3 turmas) 
Prof. Doutor Filipe Arede Nunes (1 turma) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1turma) 
Mestre Teresa Morais (1 turma) 

 

132-Direito Romano – Dia C – 8 subturmas – S.1. 

Regente Prof.ª Doutora Susana Videira 

Colaboradores Prof.ª Doutora Susana Videira (3 turmas) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1 turma) 
Dr. Pedro Correia Gonçalves (3 turma) 
Prof. Doutor Sandro Alex Simões (1 turma) 

 

132-Direito Romano – Noite – 7 subturmas – S.1. 

Regente Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 

Colaboradores Prof. Doutor Gonçalo Sampaio e Melo (3 turmas) 
Dr. David Teles Pereira (1 turma) 
Mestre Francisco Rodrigues Rocha (2 turmas) 
Mestre Raimundo Neto (1 turmas) 

  

Anexo 1
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202-História do Direito Português – Dia A – 7 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas 

Colaboradores Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas (2 turmas) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1 turma) 
Mestre Teresa Morais (3 turma) 
Dr. Pedro Correia Gonçalves (1 turma) 

 

202-História do Direito Português – Dia B – 7 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Margarida Seixas 

Colaboradores Prof.ª Doutora Margarida Seixas (3 turmas) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1 turma) 
Mestre Jorge Veiga Testos (3 turmas) 

 

202-História do Direito Português – Dia C – 8 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Jorge Silva Santos 

Colaboradores Prof. Doutor Jorge Silva Santos (4 turmas) 
Mestre Madalena Marques dos Santos (1 turma) 
Mestre Miguel de Lemos (1 turma) 
Prof. Doutor Sandro Alex Simões (2 turmas) 

 

202-História do Direito Português – Noite – 7 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Miguel Romão 

Colaboradores Prof. Doutor Gonçalo Sampaio e Melo (1 turma) 
Dr. David Teles Pereira (1turma) 
Mestre João Nunes (3 turmas) 
Prof. Doutor Sandro Alex Simões (2 turmas) 

 
Unidades curriculares opcionais 
 

252-Sociologia do Direito – Dia A – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Jorge Silva Santos 

Colaboradores Prof. Doutor Jorge Silva Santos (2 turmas) 

 

252-Sociologia do Direito – Dia B – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 

Colaboradores Mestre Raimundo Neto (2 turmas) 

 

252-Sociologia do Direito – Dia C – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas 

Colaboradores Dr. Pedro Correia Gonçalves (2 turmas) 

 

252-Sociologia do Direito – Noite – 2 subturmas – S.2. 
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Regente Prof. Doutor Miguel Romão 

Colaboradores Mestre Miguel de Lemos (2 turmas) 

 
 

253-História das Ideias Políticas – Dia A – 3 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Filipe de Arede Nunes 

Colaboradores Prof. Doutor Filipe Arede Nunes (2 turmas) 
Prof.ª Doutora Ana Fouto (1 turma) 

 

253-História das Ideias Políticas – Dia B – 3 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Ana Caldeira Fouto 

Colaboradores Prof. Doutor Filipe Arede Nunes (2 turmas) 
Prof.ª Doutora Ana Fouto (1turma) 

 

253-História das Ideias Políticas – Dia C – 4 subturmas – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Susana Videira 

Colaboradores Prof.ª Doutora Susana Videira (1 turma) 
Mestre Miguel de Lemos (3 turmas) 

 

253-História das Ideias Políticas – Noite – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Filipe de Arede Nunes 

Colaboradores Dr. David Teles Pereira (2 turmas) 

 

Filosofia do Direito - Dia C – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 

Colaboradores Mestre Raimundo Neto (2 turmas) 

 
 

2.º ano 
Unidades curriculares opcionais 
 
História do Pensamento Jurídico  
 

121-História do Pensamento Jurídico – Dia A – 1 subturma – S.1. 

Regente Prof.ª Doutora Miriam Afonso Brigas 

Colaboradores Mestre Jorge Veiga Testos (1 turma) 

 

121-História do Pensamento Jurídico – Dia B – 1 subturma – S.2. 

Regente Prof.ª Doutora Isabel Graes 

Colaboradores Prof.ª Doutora Isabel Graes (1 turma e oferta em inglês, caso haja 
interessados) 
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121-História do Pensamento Jurídico – Noite – 1 subturma – S.1. 

Regente Prof. Doutora Isabel Graes 

Colaboradores Prof.ª Doutora Isabel Graes (1 turma e oferta em inglês, caso haja 
interessados) 

 
 

130-História das Relações Internacionais – Dia A – 2 subturmas – S.1. 

Regente Prof.ª Doutora Ana Caldeira Fouto 

Colaboradores Mestre Jorge Veiga Testos (2 turmas) 
(oferta em inglês, caso haja interessados) 

 

130-História das Relações Internacionais – Dia B – 2 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 

Colaboradores Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas (2 turmas) 
(oferta em inglês, caso haja interessados) 

 

130-História das Relações Internacionais – Noite – 2 subturmas – S.1. 

Regente Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 

Colaboradores Dr. David Teles Pereira (2 turmas) 
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CIÊNCIAS HISTÓRICO-JURÍDICAS 
 

ÁREA CIENTÍFICA PREDOMINANTE: DIREITO 
 

2º Ciclo 
 

MESTRADO DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 
 
 

História das Relações 
Internacionais 
 

Prof.ª Doutora Ana Caldeira Fouto 
Semestral, 
uma turma 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica I 

Prof. Doutor Miguel Romão 
Semestral, 
Dia 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica I 

Prof.ª Doutra Isabel Graes 
Semestral, 
Dia 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica II 

Prof.ª Doutora Isabel Graes 
Semestral, 
noite 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica II 

Prof. Doutor Miguel Romão 
Semestral 
Noite 

 
2º Ciclo 

 
MESTRADO DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA 

 
Especialidade de História do Direito 
 

Metodologia de 
Investigação Científica I 

Prof.ª Doutora Isabel Graes  

Direito Romano I/II Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto  

História do Direito I/II Prof. Doutor Pedro Barbas Homem  

 
Especialidade de Teoria do Direito  
 

Metodologia de 
Investigação Científica I 

Prof.ª Doutora Isabel Graes  

Teoria do Direito I/II Prof. Doutor Pedro Barbas Homem  

Filosofia do Direito I/II 

Prof.ª Doutora Sílvia Alves (Fil. do Dir. I; 
1.º semestre) 
Prof. Doutor Pedro Barbas Homem (Fil. 
do Dir. II, 2.º semestre) 
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3º Ciclo 
DOUTORAMENTO 

 
Especialidade de História do Direito 
 

Metodologia de Investigação 
Científica Avançada I 

Prof.ª Doutora Margarida Seixas 
 

Direito Romano I/II Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz 
Pinto 

 

História do Direito I/II Prof. Doutor Pedro Barbas Homem  

 
Especialidade de Teoria do Direito  
 

Metodologia de Investigação 
Científica Avançada I 

Prof.ª Doutora Margarida Seixas  

Teoria do Direito I/II Prof. Doutor Pedro Barbas Homem  

Filosofia do Direito I/II 

Prof.ª Doutora Sílvia Alves (Fil. do Dir. 
I; 1.º semestre) 
Prof. Doutor Pedro Barbas Homem 
(Fil. do Dir. II, 2.º semestre) 

 

 
Especialidade de Direito Romano 
 

Metodologia de Investigação 
Científica Avançada I 

Prof.ª Doutora Margarida Seixas  

História Direito Romano I/II Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto  

Direito Público Romano I/II Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas  

Direito Privado Romano I/II Prof. Doutor Christian Baldus  

 
DISCIPLINAS NO 

MESTRADO E NO DOUTORAMENTO 
 

História do Direito Internacional 
I/II 

Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 

História do Direito Privado I/II 
Prof.ª Doutora Míriam Afonso Brigas 
Prof.ª Doutora Margarida Seixas 

História do Estado I/II Prof. Doutor Filipe de Arede Nunes 

História das Ideias Políticas I/II Prof.ª Doutora Susana Videira 

História do Direito Penal I/II 

Prof.ª Doutora Sílvia Alves (H.D.P. I; 1.º 
semestre) 
Prof. Doutor Pedro Barbas Homem 
(H.D.P. II, 2.º semestre) 
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Sociologia Jurídica I/II 

Prof.ª Doutora Sílvia Alves (S.J. I; 1.º 
semestre) 
Prof. Doutor Pedro Barbas Homem (S.J. 
II, 2.º semestre) 

História da Justiça I/II Prof.ª Doutora Isabel Graes 

 
Nota: para além do serviço distribuído nas unidades curriculares supra identificadas, 

os docentes do grupo têm prestado ainda serviço docente nas seguintes unidades 

curriculares: 

Curso de Mestrado Ciências da Documentação e Informação na Faculdade 
Letras da Universidade de Lisboa 
Direito da Informação - S.2 (4 horas semanais) 

 Prof. Doutor Gonçalo Sampaio e Melo (5 horas) 

 

Curso de Estudos Europeus - Introdução ao Estudo do Direito – S.1 

Coordenador Prof. Doutor José Artur Duarte Nogueira 

 Mestre João Andrade Nunes 

 
 

Mestrado em Cibersegurança c/IST/Escola Naval  

Direito da Cibersegurança – S.1. 
Regente Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 

 Prof.ª Doutora Ana Fouto 

 

Mestrado em Cibersegurança c/IST/Escola Naval 

         Responsabilidade Civil 

Regente Mestre Francisco Rodrigues Rocha 
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DISTRIBUIÇÃO DE SERVIÇO DOCENTE – CIÊNCIAS JURÍDICO-ECONÓMICAS 

ANO LETIVO 2020/2021 

 

1.º CICLO 

LICENCIATURA 

 

1.º ano 

 

Unidades curriculares obrigatórias 

 

103-Economia I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 

Regente Fernando Araújo 

 André Marçalo (4 subturmas) 

Paula Braz Machado (3 subturmas) 

103-Economia I – Dia B – 7 subturmas – S.1.  

Regente Paula Vaz Freire 

 Filipe Fernandes (4 subturmas) 

Raquel Franco (3 subturmas) 
103-Economia I – Dia C - S.1. 8 subturmas – S.1.  

Regente Paula Vaz Freire  

 Alexandra Marques (3 subturmas)  

Tânia Faria (4 subturmas) 

Paula Braz Machado (1 subturma) 

103-Economia I – Noite – 6 subturmas – S.1. 

Regente Miguel Patrício 

 André Mendes Barata (3 subturmas, noite) 

Diana Andrade (3 subturmas, noite) 

 

 

  

Anexo 2
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Unidades curriculares opcionais 

 

203-Economia II – Dia A – 2 subturmas – S.2. 

Regente Fernando Araújo 

 Sara Rodrigues (2 subturmas) 

203-Economia II – Dia B – 2 subturmas – S.2. 

Regente Paula Vaz Freire 

 Tânia Faria (2 subturmas) 

203-Economia II – Dia C – 2 subturmas – S.2. 

Regente Paula Vaz Freire 

 Raquel Franco (2 subturmas) 

203-Economia II – Noite – 2 subturmas – S.2. 

Regente Miguel Patrício 

 André Mendes Barata (2 subturmas) 

 

 

Filosofia do Direito – Dia – 3 subturmas – S.2. 

Regente Fernando Araújo 

 Miguel Patrício (1 subturma) 

Nuno Salpico (2 subturmas) 

 

 

 

2.º ano 

 

Unidades curriculares obrigatórias 

 

51-Direito da União Europeia – Dia A – 9 subturmas – S.2. 

Regente Eduardo Paz Ferreira 

 José Renato Gonçalves (3 subturmas) 

Marco Capitão Ferreira (1 subturmas) 

Miguel Sousa Ferro (2 subturmas) 

Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

Alexandra Marques (2 subturmas) 

 

210-Finanças Públicas – Dia B – 8 subturmas – S.1. 

Regente Eduardo Paz Ferreira 

 Guilherme Oliveira Martins (2 subturmas) 

Alexandra Pessanha (3 subturmas) 

Patrícia Ponte Bastos (3 subturmas) 
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210-Finanças Públicas – Dia A – 9 subturmas – S.2. 

Regente Eduardo Paz Ferreira 

 Guilherme de Oliveira Martins (2 subturmas) 

Alexandra Pessanha (3 subturmas) 

Patrícia Ponte Bastos (3 subturmas) 

Paulo Marques (1 subturma) 

210-Finanças Públicas –Noite– 5 subturmas – S.2. 

Regente Marco Capitão Ferreira 

 André Marçalo (2 subturmas) 

Marco Capitão Ferreira (1 subturma) 

Daniel Bobos-Radu (2 subturmas) 

 

 

3.º ano 

 

Unidades curriculares opcionais 

 

116-Direito da Economia – Dia A– 1 subturma – S.1. 

Regente Luís Morais 

 Joana Beja Batista (2 subturma) 

 

116-Direito da Economia – Dia B– 2 subturma – S.1. 

Regente Paulo Alves Pardal  

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

Joana Beja Batista (1 subturma) 

 

116-Direito da Economia – Noite – 1 subturma – S.1. 

Regente Nuno Cunha Rodrigues 

 Sara Rodrigues (1 subturma) 

 

116-Economia Internacional – Dia A – 4 subturmas – S.1. 

Regente Pedro Infante Mota 

 Nuno Salpico (4 subturmas) 

 

116-Economia Internacional – Dia B – 1 subturma – S.1. (inglês) 

Regente Miguel Sousa Ferro 

 Miguel Sousa Ferro (1 subturma) 

 

116-Economia Internacional – Noite – 1 subturma – S.1. 

Regente Carlos Lobo 

 Sara Rodrigues (1 subturma) 
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256-Direito dos Mercados Financeiros – Dia A – 2 subturmas – S.2. 

Regente Luís Morais 

 Sónia Martins Fernandes (1 subturma) 

Sérgio Alves (1 subturma) 

 

256-Direito dos Mercados Financeiros – Dia B – 3 subturmas – S.2. 

Regente Rute Saraiva 

 Diana Andrade (2 subturmas) 

Sónia Martins Fernandes (1 subturma) 

 

256-Direito dos Mercados Financeiros – Noite – 2 subturmas – S.2. 

Regente Paulo Alves Pardal 

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

Diana Andrade (1 subturma) 

 

134-Direito Internacional Económico – Dia A – 2 subturma – S.2. 

Regente José Renato Gonçalves 

 Sérgio Alves (2 subturmas) 

 

134-Direito Internacional Económico – Dia B – 1 subturma – S.2. (inglês) 

Regente Miguel Moura e Silva 

 Daniel Bobos-Radu (1 subturma) 

 

134-Direito Internacional Económico – Noite – 1 subturma – S.2. 

Regente Pedro Infante Mota 

 Pedro Infante Mota (1 subturma) 

 

 

4.º ano 

 

Unidades curriculares obrigatórias 

 

115-Direito Fiscal – Dia – 12 subturmas – S.1. 

Regente Ana Paula Dourado 

 Daniela Tavares (3 subturmas) 
Sónia Reis Fernandes (4 subturmas) 

Sérgio Alves (3 subturmas) 

Nuno Garcia (2 subturmas) 
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115-Direito Fiscal – Noite –4 subturmas – S.1. 

Regente Paula Rosado Pereira  

 Paulo Marques (2 subturmas) 

Nuno Garcia (2 subturmas) 

 

 

 

Unidades curriculares opcionais 

 

260- União Económica e Monetária – TA –4 subturmas – S.1. 

Regente José Renato Gonçalves 

 Nazaré Costa Cabral (ing) 

 Paulo Marques (3 subturmas) 

Daniel Bobos-Radu (1 subturmas) 

 

260- União Económica e Monetária – Noite –1 subturma – S.1. 

Regente Paulo Alves Pardal 

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

 

264- Direito Fiscal Internacional – TA – 2 subturmas – S.2. 

Regente Ana Paula Dourado 

 Daniela Tavares (2 subturmas) 

  

260- Direito Fiscal Internacional – TAN – 1 subturma – S.2. 

Regente Paula Rosado Pereira 

 Alexandra Marques (1 subturma) 

  



 

7 
 

 

 

 

CURSO DE ESTUDOS EUROPEUS 

FACULDADE DE LETRAS DA UNIVERSIDADE DE LISBOA 

 

2019/2020 

Direito da União Europeia - S.1. 

Regente Nuno Cunha Rodrigues 

 Daniel Bobos-Radu (1 subturma) 

 

Introdução à Economia – S. 2 

Regente Miguel Sousa Ferro 

 Raquel Franco (1 subturma) 

 

Economia Internacional – S.1 

Regente Pedro Infante Mota 

 Pedro Infante Mota (1 subturma) 

 

União Económica e Monetária – S.2 

Regente Paulo Alves Pardal 

 Joana Beja Batista (1 subturma) 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 

 

 

ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS 

 

ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS  

1ºano/ 1º semestre 

Direito e Economia Miguel Patrício 

Direito e Economia (inglês) Paula Vaz Freire 

Políticas Públicas Guilherme W d’Oliveira Martins 

Contratação Pública e Concorrência Nuno Cunha Rodrigues 

Contratação Pública e Concorrência (inglês) Nuno Cunha Rodrigues 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica I 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção 

Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 

Introdução ao Direito da Concorrência (Miguel Moura e Silva)  

Teoria Geral da Regulação Económica (Marco Capitão Ferreira) 

Regulação Financeira (Rute Saraiva) 

 

ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS  

1ºano/ 2º semestre 

Economia Comportamental e Direito Rute Saraiva 

Finanças Locais e Regionais Nuno Cunha Rodrigues / Guilherme W 

d’Oliveira Martins 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica II 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  

Economia e Fiscalidade do Ambiente e da Energia (Carlos Lobo) 

Direito da Concorrência Avançado (Luís Morais) 

Regulação das Indústrias de Rede (Carlos Lobo) 

Contencioso Administrativo e Tributário (Paula Rosado Pereira) ** 

Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos. 

 

* Turma única comum à especialidade Direito da Concorrência e da Regulação 

 

** Abertura de nova turma (noite) comum às especialidades de Economia e Políticas Públicas e 

Direito da Concorrência e da Regulação 
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DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 

(turma de dia) 

 

DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 

1ºano/ 1º semestre 

Políticas Fiscais e Governação Global Paula Rosado Pereira 

Harmonização Fiscal Europeia Gustavo Courinha 

Convenções de Dupla Tributação Paula Rosado Pereira 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica I (2 turmas) 

 

Rute Saraiva  

 

 

 

UCs de Opção  

Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 

Direito e Economia (Miguel Patrício) 

Políticas Públicas (Guilherme W d’Oliveira Martins) 

Introdução ao Direito da Concorrência (Miguel Moura e Silva) 

Teoria Geral da Regulação Económica (Marco Costa Ferreira) 

Regulação Financeira (Rute Saraiva) 

Contratação Pública e Concorrência (Nuno Cunha Rodrigues) 

 

DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 

1ºano/ 2º semestre 

Tributação das Empresas (1 turma) 

Tributação das Empresas (1 turma) 

Gustavo Courinha 

Carlos Lobo 

Tributação das Empresas (1 turma - inglês) Carlos Lobo 

Integração Fiscal Negativa na EU Paula Rosado Pereira 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica II (2 turmas) 

 

Rute Saraiva 

 

 

 

UCs de Opção  

Finanças Locais e Regionais (Nuno Cunha Rodrigues / Guilherme W. d’Oliveira Martins) 

Contencioso Administrativo e Tributário (Guilherme W. d’Oliveira Martins) 

Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos. 
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DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO* 

 

DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO 

1ºano/ 1º semestre 

Introdução ao Direito da Concorrência 

 

Introdução ao Direito da Concorrência 

(inglês) 

Miguel Moura e Silva  

 

Miguel Sousa Ferro 

Teoria Geral da Regulação Económica Marco Capitão Ferreira 

Regulação Financeira Rute Saraiva 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica I 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  

Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 

Direito e Economia (Miguel Patrício) 

Políticas Públicas (Guilherme W d’Oliveira Martins) 

Contratação Pública e Concorrência (Nuno Cunha Rodrigues) 

 

DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO 

1ºano/ 2º semestre 

Direito da Concorrência Avançado Luís Morais 

Regulação das Indústrias de Rede Carlos Lobo 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica II 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  

Economia Comportamental e Direito (Rute Saraiva) 

Finanças Locais e Regionais (Nuno Cunha Rodrigues/Guilherme W d’Oliveira Martins) 

Economia e Fiscalidade do Ambiente e da Energia (Carlos Lobo) 

Contencioso Administrativo e Tributário (Paula Rosado Pereira) ** 

Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos 

 

 

Regulação e concorrência no sector da energia (Curso de mestrado de ciências jurídico-políticas) 

– Miguel Sousa Ferro 

 

* Turma única comum à especialidade de Economia e Políticas Públicas 

 

** Abertura de nova turma (noite) comum às especialidades de Economia e Políticas Públicas e 

Direito da Concorrência e da Regulação 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA 

 

 

DIREITO E ECONOMIA 

 

Análise Económica do Direito – Fernando Araújo (S.2) / Paula Vaz Freire (S.1 e S.2) 

Direito da Concorrência – Miguel Moura e Silva 

Economia – Pedro Soares Martinez 

Direito da Regulação – Luís Morais 

 

 

DIREITO FISCAL 

 

Finanças Públicas – Eduardo Paz Ferreira 

Direito Fiscal – Ana Paula Dourado  

Direito Fiscal Europeu – Carlos Lobo 

Direito Fiscal Internacional – Paula Rosado Pereira 

 

 

 

DIREITO FINANCEIRO E ECONÓMICO GLOBAL 

 

Direito dos Mercados Financeiros – Luís Morais 

Direito Internacional Económico e do Investimento – Pedro Infante Mota 

Políticas Públicas e Governação – Eduardo Paz Ferreira/ Nazaré Costa Cabral  

Direito Económico e Monetário Europeu – José Renato Gonçalves (S.1) / Nuno Cunha 

Rodrigues (S.2) 

 

 

 

 

 

 

  



 

12 
 

 

 

 

 

DOUTORAMENTO 

 

 

DIREITO E ECONOMIA 

 

Análise Económica do Direito – Fernando Araújo (S.1 e S.2) / Paula Vaz Freire (S.1 e S.2) 

Direito da Concorrência – Miguel Moura e Silva 

Economia – Pedro Soares Martinez 

Direito da Regulação – Luis Morais 

 

 

DIREITO FISCAL 

 

Finanças Públicas – Eduardo Paz Ferreira 

Direito Fiscal – Ana Paula Dourado  

Direito Fiscal Europeu – Ana Paula Dourado 

Direito Fiscal Internacional – Paula Rosado Pereira 

 

 

DIREITO FINANCEIRO E ECONÓMICO GLOBAL 

 

Direito dos Mercados Financeiros – Luís Morais 

Direito Internacional Económico e do Investimento – Pedro Infante Mota 

Políticas Públicas e Governação – Eduardo Paz Ferreira/ Nazaré Costa Cabral  

Direito Económico e Monetário Europeu – José Renato Gonçalves (S.1) / Nuno Cunha 

Rodrigues (S.2) 
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DISTRIBUIÇÃO SERVIÇO DOCENTE 

2020/2021 

8-SET.-2020 

 

1.º CICLO 

LICENCIATURA 

 
1.º ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 
 
101-Introdução ao Estudo do Direito I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa  
Colaboradores Profª Doutora Catarina Matos Salgado (2)  

Dr Dinis Braz Teixeira (3)  
Drª Dina Freitas Teixeira (2)  
 

 
201-Introdução ao Estudo do Direito II – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa 
Colaboradores Profª Doutora Catarina Matos Salgado (2) 

Dr Dinis Braz Teixeira (3)  
Drª Dina Freitas Teixeira (2)  
 

 
101-Introdução ao Estudo do Direito I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Lamego 
Colaboradores Prof. Doutor Francisco Aguilar (3)  

Dr. Miguel Brito Bastos (3)  
Drª Dina Freitas Teixeira (1)  
 

 
201-Introdução ao Estudo do Direito II – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Lamego 
Colaboradores Prof. Doutor Francisco Aguilar (3) 

Dr. Miguel Brito Bastos (3)  
Drª Dina Freitas Teixeira (1)  
 
 

 
101-Introdução ao Estudo do Direito I – Dia C – 8 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira  
Colaboradores Prof. Doutor João Pedro Marchante (3) 

Dr. João Pinto Ramos (3) 
Dr. João Louro Vinagre (2) 

Anexo 3
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201-Introdução ao Estudo do Direito II – Dia C – 8 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira 
Colaboradores Prof. Doutor João Pedro Marchante (3) 

Dr. João Pinto Ramos (3) 
Dr. João Louro Vinagre (2) 

 
105-Teoria Geral do Direito Civil I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Mª do Rosário Palma Ramalho  
Colaboradores  Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte (3) 

Prof. Doutor José Alves Brito (2) 
Dr. Diogo Tapada Santos (2) 

 
205-Teoria Geral do Direito Civil II – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Mª do Rosário Palma Ramalho 
Colaboradores Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte (3) 

Prof. Doutor José Alves Brito (2) 
Dr. Diogo Tapada Santos (2)  

 
105-Teoria Geral do Direito Civil I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira  
Colaboradores Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro (1) 

Dr. José Maria Gonçalves Pereira (3) 
Dr. Pedro Camanho Martinez (3)  

 
205-Teoria Geral do Direito Civil II – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira 
Colaboradores Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro (1) 

Dr. José Maria Gonçalves Pereira (3) 
Dr. Pedro Camanho Martinez (3) 

 
105-Teoria Geral do Direito Civil I – Dia C – 8 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Raquel Rei 
Colaboradores  Prof.ª Doutora Maria Raquel Rei (1) 

Mestre Diogo Bártolo (3) 
Drª Maria Leonor Ruivo (3)  
Dr. Diogo Tapada Santos (1) 

 
205-Teoria Geral do Direito Civil II – Dia C – 8 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Raquel Rei 
Colaboradores Prof.ª Doutora Maria Raquel Rei (1) 

Mestre Diogo Bártolo (3) 
Drª Maria Leonor Ruivo (3)  
Dr. Diogo Tapada Santos (1) 

 
105-Teoria Geral do Direito Civil I – Noite – 6 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha 
Colaboradores Doutor Luís Vasconcelos Abreu (2)  

Drª Fátima Manso (2) 
Dr. Chen Chen (2) 
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205-Teoria Geral do Direito Civil II – Noite – 6 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha 
Colaboradores  Doutor Luís Vasconcelos Abreu (2)  

Drª Fátima Manso (2) 
Dr. Chen Chen (2) 

 
Unidades curriculares opcionais 
 
231-Filosofia do Direito – TA – 3 subturmas – S.2. 
Regente  
Colaboradores  
 
231-Filosofia do Direito – TB – 3 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor José Lamego 
Colaboradores Prof. Doutor José Lamego (3) 
 
231-Filosofia do Direito – TAN – 2 subturmas – S.2. 
Regente  
Colaboradores  
 

2.º ano 
 
Unidades curriculares obrigatórias 
 
111-Direito das Obrigações I – Dia A – 10 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro /Profª Doutora Catarina 

Monteiro Pires   
Colaboradores Profª Doutora Catarina Monteiro Pires (2)  

Prof. Doutor David Festas (3) 
Dr. Nuno Trigo dos Reis (3)  
Dr. António Barroso Rodrigues (2) 

 
211-Direito das Obrigações II – Dia A – 10 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro /Profª Doutora Catarina 

Monteiro Pires   
Colaboradores Profª Doutora Catarina Monteiro Pires (2)  

Prof. Doutor David Festas (3) 
Dr. Nuno Trigo dos Reis (3) 
Dr. António Barroso Rodrigues (2)  

 
111-Direito das Obrigações I – Dia B – 8 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Paula Costa e Silva 

Colaboradores Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves (2) 
Prof. Doutor Francisco Mendes Correia (2) 
Drª Inês Sítima (3) 

 
211-Direito das Obrigações II – Dia B – 8 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Paula Costa e Silva 
Colaboradores Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves (2) 

Prof. Doutor Francisco Mendes Correia (2) 
Drª Inês Sítima (3) 
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111-Direito das Obrigações I – Noite – 5 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira 
Colaboradores Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira (2) 

Mestre Lacerda Barata (2)   
Drª Catarina Granadeiro (1)  

 
211-Direito das Obrigações II – Noite – 5 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira 
Colaboradores Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira (2) 

Mestre Lacerda Barata (2)   
Drª Catarina Granadeiro (1) 

 
119-Direito da Família – Dia A – 10 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro 
Colaboradores  Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro (1) 

Profª Doutora Sofia Henriques (2)  
Mestre Cristina Coelho (4)  
Mestre Neuza Lopes (3)  

 
119-Direito da Família – Dia B – 8 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutora Margarida Silva Pereira   
Colaboradores  Prof. Doutora Margarida Silva Pereira (2)  

Profª Doutora Catarina Matos Salgado (1) 
Drª Filipa Lira de Almeida (2)  
Dr. Sérgio Fagundes Conceição (3) 

 
119-Direito da Família – Noite – 5 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Daniel Morais 
Colaboradores Prof. Doutor Daniel Morais (1) 

Doutora Sofia Casimiro (2)  
Drª Guilherme Neves Lima (2) 

 
220-Direito das Sucessões – Dia A – 10 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão  
Colaboradores Profª Doutora Sofia Henriques (3)  

Mestre Cristina Coelho (2) 
Mestre Neuza Lopes (3)  
Drª Daniela Rodrigues de Sousa (2) 

 
220-Direito das Sucessões – Dia B – 8 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro   

Colaboradores Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro (1) 
Prof. Doutor Daniel Morais (3) 
Drª Filipa Lira de Almeida (4) 

 
220-Direito das Sucessões – Noite – 5 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Margarida Silva Pereira 
Colaboradores Prof. Doutora Margarida Silva Pereira (1) 

Doutora Sofia Casimiro (2) 
Dr. Sérgio Fagundes Conceição (2) 

 
Unidades curriculares opcionais 
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147-Direito Comparado – Dia A – 4 subturmas+1subturma em inglês – S.1. 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente 
Colaboradores Dr. Miguel Câmara Machado (3)  

Dr. João Lemos Esteves (1) 
Drª Catarina Granadeiro (inglês) 

 
147-Direito Comparado – Dia B – 4 subturmas – S.2. + 1subturma em inglês 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente 
Colaboradores Dr. Miguel Câmara Machado (3) 

Dr. João Lemos Esteves (1) 
Drª Catarina Granadeiro (inglês) 

 
147-Direito Comparado – Noite – 2 subturmas – S.1.  
Regente Prof. Doutor Nuno Pissarra 
Colaboradores Dr. João Lemos Esteves (2) 
 

3.º ano 
 
Unidades curriculares obrigatórias 
 
117-Direito Comercial I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Profª Doutora Ana Perestrelo 

de Oliveira 
Colaboradores Prof. Doutor José Ferreira Gomes (2) 

Dr. Diogo Franco Coelho (3)   
Dr. David Reis (2) 
Drª Inês Vieira Santos (2)  

 
217-Direito Comercial II/Sociedades Comerciais – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Profª Doutora Ana Perestrelo 

de Oliveira 
Colaboradores Prof. Doutor José Ferreira Gomes (2) 

Dr. Diogo Franco Coelho (3)   
Dr. David Reis (2) 
Drª Inês Vieira Santos (2) 

 
117-Direito Comercial I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão 
Colaboradores Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha (1) 

Dr. Paulo Abreu Santos (3)  
Dr. David Reis (1)  
Drª Catarina Almeida Coelho (2) 

 
217-Direito Comercial II/Sociedades Comerciais – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão 
Colaboradores Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha (1) 

Dr. Paulo Abreu Santos (3)  
Dr. David Reis (1) 
Drª Catarina Almeida Coelho (2) 

 
117-Direito Comercial I – Noite – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Januário da Costa Gomes 
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Colaboradores Prof. Doutor João Oliveira Geraldes (2) 
Mestre Ricardo Bernardes (2)  
Mestre Carita Simão (2)  
Dr. Pedro Callapez (1) 
 

 
217-Direito Comercial II/Sociedades Comerciais – Noite – 7 subturmas – S.2. 
Regente Profª. Doutora Adelaide Menezes Leitão  
Colaboradores Prof. Doutor João Oliveira Geraldes (2) 

Mestre Ricardo Bernardes (2)  
Mestre Carita Simão (2)  
Dr. Pedro Callapez (1) 
 

 
118-Direito Penal I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
Colaboradores Mestre António Neves (2) 

Mestre Catarina Abegão Alves (2) 
Mestre Mafalda Melim (2) 

 
118-Direito Penal I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
Colaboradores Mestre Rita do Rosário (3) 

Dr. Nuno Igreja Matos (2) 
Mestre Sónia Reis (3) 

 
239-Direito Penal II – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
Colaboradores Mestre António Neves (2) 

Mestre Catarina Abegão Alves (2) 
Mestre Mafalda Melim (3) 

 
239-Direito Penal II – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
Colaboradores Mestre Rita do Rosário (3) 

Dr. Nuno Igreja Matos (1) 
Mestre Sónia Reis (3) 

 
118-Direito Penal I – Noite – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
Colaboradores Mestre João Matos Viana (2) 

Mestre David Silva Ramalho (2) 
Mestre Ricardo Tavares da Silva (1) 
Dr. Tiago Geraldo (2) 

 
239-Direito Penal II – Noite – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
Colaboradores Mestre João Matos Viana (2) 

Mestre Ricardo Tavares da Silva (3) 
Dr. Tiago Geraldo (2) 
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112-Direito Processual Civil I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Paula Costa e Silva 
Colaboradores  Prof. Doutor Rui Soares Pereira (2) 

Prof. Doutor João Marques Martins (2) 
Drª Joana Costa Lopes (3) 

 
212-Direito Processual Civil II – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Paula Costa e Silva 
Colaboradores Prof. Doutor Rui Soares Pereira (2) 

Prof. Doutor João Marques Martins (2) 
Drª Joana Costa Lopes (3)  

 
112-Direito Processual Civil I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Luís Ramos 
Colaboradores Mestre Joana Pinto Monteiro (3) 

Drª Filipa Lemos Caldas (3)  
Drª Joana Costa Lopes (1) 
Drª Catarina Almeida Coelho (1) 

 
212-Direito Processual Civil II – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Luís Ramos 
Colaboradores Mestre Joana Pinto Monteiro (3) 

Drª Filipa Lemos Caldas (3)  
Drª Catarina Almeida Coelho (1) 

 
112-Direito Processual Civil I – Noite – 7 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Isabel Alexandre 
Colaboradores Profª Doutora Isabel Alexandre (1) 

Mestre Iolanda Bastos (2)  
Mestre Diogo Castanheira Pereira (2)  
Drª Susana Coelho (2) 

 
212-Direito Processual Civil I – Noite – 7 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Isabel Alexandre 
Colaboradores Profª Doutora Isabel Alexandre (1) 

Mestre Iolanda Bastos (2) 
Mestre Diogo Castanheira Pereira (2)  
Drª Susana Coelho (2) 

 
171-Direito dos Contratos – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 
Colaboradores Prof. Doutor Tiago Soares da Fonseca (4) 

Mestre Joana Pereira Dias (2) 
Dr. João Louro Vinagre (1) 

 
171-Direito dos Contratos – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 
Colaboradores Prof. Doutor Tiago Soares da Fonseca (3) 

Profª Doutora Sónia Santos Viana (3)  
Dr. João Louro Vinagre (1) 

 
171-Direito dos Contratos – Noite – 7 subturmas – S.1. 
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Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 

Colaboradores Dr. João Serras de Sousa (2) 
Drª Joana Macedo Vitorino (3) 
Dr. Tiago Henrique Sousa (2) 

 
213-Direito Reais – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. António Menezes Cordeiro/Prof. Doutor José Luís Ramos 
Colaboradores Prof. Doutor Rui Ataíde (1) 

Mestre Vítor Fidalgo (3)  
Mestre Teresa Novo Faria (3)  
 

 
213-Direito Reais – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão  
Colaboradores Prof.ª Doutora Sónia Santos Viana (4) 

Mestre Vítor Fidalgo (3)  
 
213-Direito Reais – Noite – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque  
Colaboradores Dr. João Serras de Sousa (2) 

Dr. Pedro Callapez (2) 
Drª Joana Macedo Vitorino (1) 
Dr. Tiago Henrique Sousa (2) 

 
Unidades curriculares opcionais 
 
271- Direito dos Contratos II – Dia A – 3 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
Colaboradores Mestre Joana Pereira Dias (3) 

 
271- Direito dos Contratos II – Dia B – 3 subturmas (+ 1 em inglês) – S.1. 
Regente Prof. Doutor Rui Ataíde 
Colaboradores Drª Marta Quintino Boura (3)  

 
271- Direito dos Contratos II – Noite – 3 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Rui Ataíde 
Colaboradores Dr. António Barroso Rodrigues (1) 

Drª Marta Quintino Boura (2)  
 

 
275- Direito Marítimo – Dia A – 1 subturma – S.1. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
Colaboradores Mestre Francisco Rocha 
 
275- Direito Marítimo – Dia B – 1 subturma – S.2. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
Colaboradores Mestre Francisco Rocha 
 
275- Direito Marítimo – Noite – 1 subturma – S.1. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
Colaboradores Mestre Francisco Rocha 
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4.º ano 
 
Unidades curriculares obrigatórias 
 
Direito do Trabalho I – Dia – 12 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Maria do Rosário Palma Ramalho  
Colaboradores Prof. Doutor Luís Gonçalves da Silva (3)  

Mestre David Carvalho Martins (3) 
Drª Sara Leitão (4)  
Dr. Jaime Reis (2)  

 
Direito do Trabalho II – Dia – 12 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Maria do Rosário Palma Ramalho  
Colaboradores  Prof. Doutor Luís Gonçalves da Silva (3) 

Profª Doutora Cláudia Madaleno (2) 
Mestre David Carvalho Martins (3) 
Dr. Jaime Reis (2) 
Drª Sara Leitão (2)  

 
127-Direito do Trabalho I – Noite – 4 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 
Colaboradores  Prof. Doutora Isabel Vieira Borges (2) 

Assistente Convidado (2)  
 
227-Direito do Trabalho II – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 

Colaboradores  Prof. Doutora Isabel Vieira Borges (2) 
Assistente Convidado (2) 

 
133-Direito Internacional Privado I – Dia – 12 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente  
Colaboradores  Profª Doutora Elsa Dias Oliveira (2)  

Prof. Doutor Nuno Pissarra (3) 
Drª Julieta Ribeiro (4)  
Drª Beatriz Macedo Vitorino (3)  

 
133-Direito Internacional Privado I – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 
Colaboradores Prof. Doutor João Gomes de Almeida (2) 

Drª Beatriz Macedo Vitorino (2) 
 

 
228-Direito Processual Penal – Noite – 4 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
Colaboradores Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito(1) 

Mestre João Gouveia de Caires (2) 
Dra. Joana Reis Barata (1) 

 
228-Direito Processual Penal – Dia – 12 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Paulo Sousa Mendes 
Colaboradores Mestre João Gouveia de Caires (3) 

Mestre David Silva Ramalho (3) 
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Dra. Joana Reis Barata (4) 
Dr. Nuno Igreja Matos (2) 

 
149-Direito Processual Civil III – Dia – 12 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Rui Pinto 
Colaboradores Mestre Cláudia Trindade (4)  

Mestre Teresa Novo Faria (3) 
(docente a indicar) (2) 
Drª Guilherme Neves Lima (3) 

 
149-Direito Processual Civil III – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Rui Pinto  
Colaboradores Mestre Cláudia Trindade (1)  

Drª Julieta Ribeiro (2) 
Dr. Jaime Reis (1) 

 
Unidades curriculares opcionais 
 
233-Direito Internacional Privado II – TA – 1 subturma – S.2. 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente 
Colaboradores  Prof. Doutor Nuno Pissarra (1) 
 
317-Direito Comercial III – TA – 5 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Ana Perestrelo de Oliveira 
Colaboradores Dr. António Garcia Rolo (3) 

Drª Daniela Rodrigues de Sousa (2) 
 
317-Direito Comercial III – TAN – 2 subturma – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Ana Perestrelo de Oliveira 
Colaboradores Dr. António Garcia Rolo (2) 
 
339-Direito Penal III – TA – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito 
Colaboradores Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito(1) 

Dr. Frederico Machado Simões (3) 
 
339-Direito Penal III – TAN – 2 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Helena Morão 
Colaboradores Professora Doutora Inês Ferreira Leite (1) 

Dr. Ferderico Machado Simões (1) 
 

2.º CICLO 

MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 

O número de subturmas previsto tem em conta o número de alunos inscritos no ano letivo 
2017/2018, tomando como limites mínimos e máximos de referência, respetivamente, 15 e 
25 alunos. 
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Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses (Dia e 

Noite) 
 

Quadro n.º 37 – 1.º Ano / 1.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Processual Penal II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Registos e Notariado DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Civil Internacional I DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Penal IV DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Probatório DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Contratação Pública DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Insolvência DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Processual do Trabalho I DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 

- Direito Processual Penal II – S.1  
Turma A/D Professor Doutor Paulo de Sousa Mendes/Prof.ª Doutora Teresa 

Quintela de Brito 
Turma B/N Professora Doutora Helena Morão  
Turma C/N Professor Doutor Francisco Aguilar  
 
- Registos e Notariado – S.1.  
Turma A/D Profª Doutora Sofia Henriques  
Turma B/N Prof. Doutor Rui Ataíde 
 
- Direito Processual Civil Internacional I S.1  
Turma A/D Profª Doutora Isabel Alexandre 
Turma B/N Prof. Doutor João Marques Martins 
 
 
OPTATIVAS  
 
- Direito Penal IV – S.1.   
Turma A/D Prof. Doutor Francisco Aguilar 
Turma B/N Profª Doutora Inês Ferreira Leite 
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- Direito Probatório – S.1.  
Turma A/D Prof. Doutor José Luís Ramos 
Turma B/N Prof. Doutor João Marques Martins 
 
- Direito da Insolvência – S.1  
Turma A/D Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão 
Turma B/N Prof. Doutor Francisco Mendes Correia  
 
- Direito Processual do Trabalho I – S.1  
Turma A/D Profª Doutora Isabel Vieira Borges 
Turma B/N Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 
 

Quadro n.º 38 – 1.º Ano / 2.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Justiça Constitucional DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Civil V DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Contencioso Administrativo e 

Tributário 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Civil Internacional 

II 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Contencioso da União Europeia DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Menores DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito das Contraordenações DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Processual do Trabalho II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 

 
- Direito Processual Civil V – S.2.   
Turma A/D Prof. Doutor Rui Pinto 

Turma B/N Profª Doutora Isabel Alexandre 

 
OPTATIVAS  
 
- Direito dos menores – S.2  
Turma A/D Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro   
Turma B/N Prof.ª Doutora Margarida Silva Pereira 
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- Direito Processual Civil Internacional II – S.2  
Turma A/D Profª Doutora Isabel Alexandre 
Turma B/N Prof. Doutor João Gomes de Almeida 
 
- Direito das Contraordenações – S.2.  
Turma A/D Professor Doutor Paulo de Sousa Mendes/Prof. Doutor Rui Soares 

Pereira 

 

- Direito Processual do Trabalho II – S.2  
Turma A/D Prof. Doutor Luís Gonçalves da Silva  
Turma B/N Prof. Doutora Isabel Vieira Borges 1 

 

Especialidade de Direito da Empresa – Dia e Noite 
 

Quadro n.º 40 – 1.º Ano / 1.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito das Sociedades Comerciais I DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Comercial IV DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Valores Mobiliários II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Insolvência DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Registos e Notariado DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Arbitragem e da Mediação I DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Bancário II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Seguros II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 

 

- Direito das Sociedades Comerciais I – S.1   
Turma A/D Prof.ª Doutora Ana Perestrelo de Oliveira   
Turma B/N Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha 
 
- Direito Comercial IV – S.1   
Turma A/D Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha  
Turma B/N Prof. Doutor José Ferreira Gomes 
                                                           
1 Não funcionou no ano letivo 2018/2019 por insuficiência de alunos inscritos. 



14 

 

 
OPTATIVAS  
 
- Direito dos Valores Mobiliários II – S.1  
Turma A/D Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro 2 
Turma B/N Prof. Doutor David Oliveira Festas  
 
- Direito da Arbitragem e da Mediação I – S.1  
Turma A/D Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 

Turma B/N Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves 
 
- Direito Bancário II – S.1.  
Turma A/D Prof. Doutor Francisco Mendes Correia 
Turma B/N Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  
 
- Direito dos Seguros II – S.1  
Turma A Prof. Doutor José Alves Brito 
Turma B/N Prof. Doutor José Alves Brito 3 
 

- Direito da Insolvência (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 

- Registos e Notariado (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses)  

 
Quadro n.º 41 – 1.º Ano / 2.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito do Trabalho III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito das Sociedades Comerciais II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Contratos Internacionais DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Arbitragem e da Mediação 

II 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Financeiro DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Transportes DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Tributação das Empresas DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

 
OBRIGATÓRIAS 

 

- Direito das Sociedades Comerciais II – S.2  
Turma A/D Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  

                                                           
2 Não funcionou no ano letivo 2018/2019 por insuficiência de alunos inscritos. 
3 Não funcionou no ano letivo 2018/2019 por insuficiência de alunos inscritos. 
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Turma B/N Prof.ª Doutora Ana Perestrelo de Oliveira   
 
- Direito do Trabalho III – S.2.  
Turma A/D Prof. Doutor Luís Gonçalves da Silva  
Turma B/N Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito      
 

OPTATIVAS  
 
- Contratos internacionais – S.2  
Turma B/N Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 
 
- Direito da Arbitragem e da Mediação II – S.2.  
Turma A/D Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 
Turma B/N Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves 
 
- Direito Financeiro – S.2  
Turma A/D Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro    
Turma B/N Prof. Doutor Francisco Mendes Correia  

 

- Direito dos Transportes – S.2  

Turma A Prof. Doutor Daniel Morais 
 

Especialidade de Direito Penal 
 

Quadro n.º 43 – 1.º Ano / 1.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Penal IV DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Penal II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Medida da Pena e Direito da Execução 

das Penas 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Estudos de Criminalidade DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Justiça Internacional DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito das Sociedades Comerciais I DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Insolvência DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Valores Mobiliários II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Introdução ao Direito da Concorrência DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   
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OBRIGATÓRIAS 

 

- Medida da Pena e Direito da Execução das Penas – S.1. – Obrigatória  
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite  
 
Direito Penal IV (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
Direito Processual Penal II (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
 
OPTATIVAS  
 
- Estudos de Criminalidade – S.1  
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 

 

- Justiça Internacional – S.1 – 
Turma A Não funciona 

 

- Introdução ao Direito da Concorrência – S.1  
Turma A Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha  

 

Direito das Sociedades Comerciais I (vide Especialidade de Direito da Empresa) 

Direito da Insolvência (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 

Direito dos Valores Mobiliários II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Penal V DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Penal III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito das Contraordenações ou 

Direito Penal Económico ou Direito 

Penal Médico ou Direito Penal 

Internacional 

DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Estudos de Jurisprudência DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Penal e Processual Penal 

Comparado 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito das Sociedades Comerciais II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Menores DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Concorrência Avançado DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 
OBRIGATÓRIAS 
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- Direito Penal V – S.2 – noite  
Turma A Prof. Doutor Paulo Sousa Mendes/Prof.ª Doutora Teresa Quintela de 

Brito 
 

- Direito Processual Penal III – S.2  

Turma A Prof. Doutor Francisco Aguilar 
Turma B Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito 

 

- Direito das Contraordenações – S.2.  
Turma A Professor Doutor Paulo de Sousa Mendes/Prof. Doutor Rui Soares 

Pereira 
 
OPTATIVAS  
 

- Estudos de Jurisprudência – S.2  
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 

 

- Direito Penal e Processual Penal Comparado – S.2  
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 
 

- Direito da Concorrência Avançado – S.2  
Turma A Profª Doutora Sónia Santos Viana 

 

Direito das Sociedades Comerciais II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 

Direito dos Menores (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 

 

Especialidade de Direito Civil – Dia e Noite 
 

Quadro n.º 46 – 1.º Ano / 1.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito dos Contratos III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito da Responsabilidade Civil DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito da Família e das Sucessões DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Seguros II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Bancário II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 
OBRIGATÓRIAS 
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- Direito dos Contratos III – S.1  
Turma A/D Profª Doutora Maria Raquel Rei 
Turma B/N Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte  
 

  

- Direito da Responsabilidade Civil – S.1  
Turma A/D Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira  
Turma B/N Prof. Doutor Rui Ataíde 

 

- Direito da Família e das Sucessões – S.1  
Turma A/D Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro    
Turma B/N Prof.ª Doutora Margarida Silva Pereira 

 
OPTATIVAS  
 

Direito dos Seguros II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 

Direito Bancário II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 

 
Quadro n.º 47 – 1.º Ano / 2.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direitos Reais II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Menores DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito de Personalidade DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito das Expropriações DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Transportes DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Financeiro DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 

  

- Direitos Reais II – S.2.  

Turma A/D Prof. Doutor José Luís Ramos 
Turma B/N Prof. Doutor Nuno Andrade Pissarra 
 
Direito dos Menores (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
 
OPTATIVAS  
 
- Direito de Personalidade – S.2 
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Turma A/D Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro 
Turma B/N Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves 

 

Direito dos Transportes (vide Especialidade de Direito da Empresa) 

 

Especialidade de Direito dos Transportes – Noite 
 

Quadro n.º 52 – 1.º Ano / 1.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Marítimo II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Aéreo I DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Transportes Terrestres I DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Portuário e Aeroportuário DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Seguros II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

OBRIGATÓRIAS 
 

- Direito Marítimo II – S.1 
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
 

- Direito Aéreo I – S.1 
Turma A Prof.ª Doutora Catarina Matos Salgado 

 

- Direito dos Transportes Terrestres I – S.1 
Turma A Prof. Doutor Daniel Morais 

 
OPTATIVAS  
 

- Direito Portuário e Aeroportuário – S.1.  

Turma A  

 

Direito dos Seguros (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
 

Quadro n.º 53 – 1.º Ano / 2.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 
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Direito Marítimo III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Aéreo II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Transportes Terrestres II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Contratos Internacionais DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Negócios DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 
OBRIGATÓRIAS 

 

- Direito Marítimo III – S.2 
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 

- Direito Aéreo II – S.2 
Turma A Prof.ª Doutora Catarina Matos Salgado 

 

- Direito dos Transportes Terrestres II – S.2 
Turma A Prof. Doutor Daniel Morais 
 
OPTATIVAS  
 

- Direito Comparado II – S.1 
Turma A Prof. Doutor Tiago Soares da Fonseca 
 

- Direito Processual Civil Internacional II 
Turma A Prof. Doutor João Marques Martins 

 
2.º CICLO 

MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA  

 

- Direito Civil I  
Turma A Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/ Profª Doutora Maria Raquel 

Rei 
Turma B Prof. Doutor Luís Menezes Leitão/ Prof. Doutor Rui Ataíde  

 
Turma C Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/ Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 
 
- Direito Civil II  
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente/Profª Doutora Catarina Matos 

Salgado 
Turma B Profª Doutora Paula Costa e Silva/Prof. Doutor João Oliveira Geraldes 
Turma C Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro (Direito da proteção de 

dados) 
 
- Direito Processual Civil I  
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Turma A Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa /Prof. Doutor Nuno Andrade 
Pissarra 

 
- Direito Civil III  
Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque/Prof. Doutor Diogo Costa 

Gonçalves 
Turma B Prof. Doutor Carlos Pamplona Corte-Real / Prof. Doutor Jorge Duarte 

Pinheiro 
 
- Direito da Insolvência  
Turma A Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  
 
- Direito Penal I  
Turma A Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma/ Prof. Doutora Helena Morão 
 
- Direito Penal II  
Turma A Prof.ª Doutora Helena Morão 
 
- Direito Processual Penal I 

Turma A Professor Doutor Paulo de Sousa Mendes/Prof. Doutor Rui Soares 
Pereira 

 
- Criminologia 
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 
 

- Direito do Trabalho 
Turma A Profª Doutora Maria do Rosário Palma Ramalho 

 

- Direito Processual do Trabalho 
Turma A Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 
 

- Direito Comercial I 
Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 

Turma B Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  

 
- Direito das Sociedades Comerciais I  

Turma A Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/ Profª Doutora Ana Perestrelo 
de Oliveira 

 

- Direito Comercial Internacional   
Turma A Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/ Prof. Doutor João Gomes de Almeida 
Turma B Prof.ª Doutora Catarina Monteiro Pires 
 

- Direito Bancário 
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes  

 

- Direito dos Seguros    
Turma A Prof. Doutor José Alberto Vieira/Prof. Doutor José Miguel Alves de 

Brito 

 

- Direito de Autor e da Sociedade da Informação 
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Turma A Prof. Doutor José Alberto Vieira 
 

- Direito da Propriedade Industrial 
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

 

- Direito Privado do Ambiente  
Turma A  

 

- Direito Penal e Contraordenacional do Ambiente 
Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 

 

- Direito Marítimo 
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 

- Direito Comparado = Direito Civil II/A 
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente/Profª Doutora Catarina Matos 

Salgado 
 

 

3.º CICLO 

DOUTORAMENTO 

 

- Direito Civil I  
Turma A Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Profª Doutora Maria Raquel 

Rei 
Turma B Prof. Doutor Luís Menezes Leitão/ Prof. Doutor Rui Ataíde  
Turma C Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/ Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 
 
- Direito Civil II  
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente/Profª Doutora Catarina Matos 

Salgado 
Turma B Profª Doutora Paula Costa e Silva/Prof. Doutor João Oliveira Geraldes 
Turma C Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro (Direito da proteção de 

dados) 
 
- Direito Processual Civil I  
Turma A Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa/Prof. Doutor Nuno Andrade 

Pissarra 
 
- Direito Civil III  
Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque/Prof. Doutor Diogo Costa 

Gonçalves 4 
Turma B Prof. Doutor Carlos Pamplona Corte-Real / Prof. Doutor Jorge Duarte 

                                                           
4 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 

- Direito dos Valores Mobiliários  
Turma A Prof. Doutor José Ferreira Gomes 
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Pinheiro 
 
- Direito Comercial I 
Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 
Turma B Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  
 
- Direito do Trabalho  
Turma A Prof.ª Doutora Mª do Rosária Palma Ramalho 
 
- Direito Penal I 
Turma A Prof. Doutora Maria Fernanda Palma/Prof. Doutora Helena Morão 
 

- Direito Processual Penal I 
Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
 
- Criminologia 
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 

 

- Direito Bancário  
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
 

- Direito Comercial Internacional  
Turma A Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/ Prof. Doutor João Gomes de Almeida 
Turma B Prof.ª Doutora Catarina Monteiro Pires 
 
- Direito Comparado = Direito Civil II/C 
Turma A Prof. Doutor Moura Vicente/Profª Doutora Catarina Matos Salgado 
 
- Direito da Insolvência  
Turma A Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão5 

 

- Direito da Propriedade Industrial  
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente  
 
- Direito das Sociedades Comerciais I   
Turma A Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/ Profª Doutora Ana Perestrelo 

de Oliveira 
 
- Direito de Autor e da Sociedade de Informação  
Turma A Prof. Doutor José Alberto Vieira 
 
- Direito dos Seguros 
Turma A Prof. Doutor José Alberto Vieira/Prof. Doutor José Miguel Alves de 

Brito 
 
- Direito Penal II  

                                                           
5 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
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Turma A Prof.ª Doutora Helena Morão 
 

- Introdução ao Direito Privado 

Turma A Prof. Doutor José Luís Ramos/Prof. Doutor João Pedro Marchante  
 

- Filosofia do Direito  
Turma A Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
 
- Teoria da Justiça e o Problema da Verdade 
Turma A Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
 
- Responsabilidade Civil Extracontratual 
Turma A Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  
 

- Direito dos Valores Mobiliários  
Turma A Prof. Doutor José Ferreira Gomes 

 
 

Licenças 

Prof. Doutor Pedro Romano Martinez 
Prof.ª Doutora Helena Morão  
Prof. Doutor Guilherme Dray 
Prof.ª Doutora Cláudia Madaleno 
Prof. Doutor João Gomes de Almeida 
Drª Ana Alves Leal 
Drª Madalena Perestrelo de Oliveira 
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- ADMISSÃO À PREPARAÇÃO DA TESE DE DOUTORAMENTO (2ª FASE) - COM DISPENSA DA PARTE CURRICULAR. 

 

Identificação do 
Doutorando 

Data do 
requerimento 

Especialidade Tema 

Prof. 
Orientador 
Proposto 
 

Instituição, Média final de 
Licenciatura/ 
Mestrado e Data de Conclusão 

 

Catarina Raquel 

Abegão Alves 

(ALUNO Nº 55462) 

 

 

 

    

13.03.2020 

 

 

DOUTORAMENT

O EM DIREITO – 

ESPECIALIDADE 

EM CIÊNCIAS 

JURÍDICO-

CRIMINAIS 

 

“O 

consentimento e os 

limites da autonomia 

em Direito Penal” 

 

Prof. Doutora 

Maria 

Fernanda 

Palma 

 

 

 

 

 

Licenciatura em Direito pela FDUNL, 

em 09/07/2012, com a classificação 

final de 15 (quinze) valores. 

 

Mestrado Científico em Direito – 

Especialidade Ciências Jurídico-

Criminais pela FDUL, em 

15/02/2016, com a classificação de 

18 (dezoito) valores. 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO E ECONOMIA  

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Renato Fernandes de 

Castro  
N.º: 58841  

Data de Entrega: 16-06-2020  
 

 
“A Regulação do Transporte de Gás 

Natural e os Problemas Concorrenciais 
no Cenário Luso-Brasileiro” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Maria Paula Reis 
Vaz Freire 

Prof.ª Doutora Paula Vaz Freire (Presidente e Orientadora) 
Prof. Doutor Miguel Patrício (Vogal) 

Prof. Doutor Miguel Sousa Ferro (Arguente) 
Prof.ª Doutora Ana Fouto (Vogal) 

 

 
 
 
 

MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO FISCAL  

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Maria Eduarda Oliveira 

Quaresma  
N.º: 29673   -     56484   

Data de Entrega: 21-07-2020  
 

 
“Personalização do IMI” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Paula Cristina 
Santos Rosado 

Pereira 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof. Doutor Carlos Lobo (Arguente) 

Prof.ª Doutora Paula Rosado Pereira (Orientadora) 
Prof. Doutor Daniel Morais   
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO FISCAL  

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Daniel José Simões 

Marques Pinto  
N.º: 56297   

Data de Entrega: 09-07-2020  
 

 
“A cláusula geral anti-abuso do direito 

fiscal europeu e as suas implicaçções no 
direito fiscal interno português” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Gustavo André 
Simões Lopes 

Courinha 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof.ª Doutora Paula Rosado Pereira (Arguente) 

Prof. Doutor Gustavo Lopes Courinha (Orientador) 
Prof. Doutor Guilherme W. d’Oliveira Martins  

 
 
 
 
 
 
 



     
 

 
 

 
 

Mapa Constituição de Júri 

 

N.º Aluno(a) Nome Aluno(a) Curso Título da Dissertação Data de Entrega Prof. Orientador Júri/Função* 

 

 
29417 

 

 
Thaylize Rodrigues Orsi 

 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Direito 

Penal e Ciências Criminais 

 
Agente infiltrado: um instrumento de 

combate ao crime organizado na Lei 

12.850/2013 

 

 
15-11-2019 

 

Rui Filipe Soares 

Pereira 

 Maria Fernanda Palma(Presidente) 

 Paulo de Sousa Mendes 

 Rui Soares Pereira(Orientador) 

 Helena Morão(Arguente) 

 

 
29262 

 

 
Nara Furtado Lancia 

 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Direito 

Penal e Ciências Criminais 

 
Violência Contra a Mulher: a 

ressocialização do condenado como 

instrumento para o combate ao crime. 

 

 
09-12-2019 

 

Inês Vieira da Silva 

Ferreira Leite 

  

  Paulo de Sousa Mendes(Presidente) 

  Teresa Quintela(Arguente) 

  Inês Ferreira Leite(Orientadora) 

 

 

 
29203 

 

 
Marcilândia de Fátima Araújo 

 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Direito 

Penal e Ciências Criminais 

 

Reflexões sobre a implementação do 

Confisco Alargado no Direito Brasileiro 

 

 
21-11-2019 

 

Rui Filipe Soares 

Pereira 

   Maria Fernanda Palma(Presidente) 

   Paulo de Sousa Mendes 

    Rui Soares Pereira(Orientador) 

    Inês Ferreira Leite(Arguente) 

     

    

 

 
29271 

 

 
Fernanda de Joedes Gaspari 

 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Direito 

Penal e Ciências Criminais 

 
A Educação sobre a Igualdade como 

Prevenção Primária da Violência de 

Gênero 

 

 
04-12-2019 

 

Inês Vieira da Silva 

Ferreira Leite 

   

 Paulo Sousa Mendes (Presidente) 

 Teresa Quintela(Arguente) 

 Inês Ferreira Leite(orientadora) 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO PENAL  

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Prof. Orientador 

 

Júri Inicial 

 

 

Novo Júri 

 

 

Nome: Eva da Silva Rodrigues 

Pinto Dos Reis 

N.º: 23349 

Data de Entrega: 10/01/2019 

 

 

“Apropriação indevida de 

identidade: enquadramento 

jurídico-penal” 

 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Teresa Quintela de Brito 

 

Prof(a). Doutor(a)  
Paulo de Sousa Mendes (pres.) 

Inês Vieira da Silva Ferreira Leite 
(arg.)* 
Teresa Quintela de Brito (orient.) 

 
Prof(a). Doutor(a)  

Paulo de Sousa Mendes (pres.) 

Rui Soares Pereira (arg.)* 
Teresa Quintela de Brito (orient.) 

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Prof. Orientador 

 

Júri Inicial 

 

 

Novo Júri 

 

 

 

Nome: André Carlos Mendes 

N.º: 29243 

Data de Entrega: 07/06/2019 

 

 

“Fatos Puníveis Praticados 

Pelo Agente Infiltrado: 

Soluções Dos Ordenamentos 

Jurídicos Português e 

Brasileiro” 

 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Teresa Quintela de Brito 

 

Prof(a). Doutor(a)  
Paulo de Sousa Mendes (pres.) 

Guilherme Machado Dray (arg.) 
Inês Vieira da Silva Ferreira Leite 

(orient.) 

Rui Filipe Soares Pereira (vogal) 

 
Prof(a). Doutor(a)  

Paulo de Sousa Mendes (pres./arg.) 

Guilherme Machado Dray (vogal) 
Inês Vieira da Silva Ferreira Leite 

(orient.) 

Rui Filipe Soares Pereira (vogal) 
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N.º Aluno(a) Nome Aluno(a) Curso Título da Dissertação Data de Entrega Prof. Orientador Júri/Função* 

 

 
57860 

 

 
Silvana Patt da Silva Pinto 

 
 

Mestrado Bolonha em Direito e Prática Jurídica|Direito 

Penal 

 

 
Stalking 

 

 
25-11-2019 

 
Teresa Maria Quintela 

de Brito Prazeres da 

Silva 

 Maria Fernanda Palma(Presidente) 

 Teresa Quintela(Orientadora) 

  Inês Ferreira Leite(Arguente) 

 

 
49824 

 

 
Joana Rito Almeida Mazarelo 

 
 

Mestrado Bolonha em Direito e Prática Jurídica|Ciências 

Jurídico-Forenses 

 
 

A colaboração premiada no ordenamento 

jurídico português 

 

 
25-11-2019 

 
 

Paulo Manuel Mello 

Sousa Mendes 

 Maria Fernanda Palma(Presidente) 

 Paulo Sousa Mendes(Orientador) 

 Rui Soares Pereira(Arguente) 

 
 

49632 

 
 
Adriana Rodrigues Tenreira 

 
 
Mestrado Bolonha em Direito e Prática Jurídica|Ciências 
Jurídico-Forenses 

 
A devassa das comunicações entre o 
advogado e o cliente preso - As escutas do 
caso Gurtel 

 
 

22-11-2019 

 
 
Inês Vieira da Silva 
Ferreira Leite 

 Paulo de Sousa Mendes(Presidente) 

 Inês Ferreira Leite(Orientadora) 

 Francisco Aguilar(Arguente 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO FINANCEIRO E FISCAL  

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Ana Teresa de Lemos 

Vieira Alves Caldeira  
N.º: 49841  

Data de Entrega: 22-05-2020   
 

 
“O Comité Permanente previsto na 

Diretiva 2017/1852: um novo paradigma 
na resolução de conflitos internacionais 

em matéria fiscal?” 
 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Ana Paula Valle-Frias 
Madureira Piedade 

Dourado 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente e 
Orientadora) 
Prof. Doutor Carlos Lobo (Arguente) 
Prof.ª Doutora Paula Rosado Pereira  

 
Nome: Álvaro João da 

Conceição e Silva Fernandes 
N.º: 57953  

Data de Entrega: 27-02-2020   

 
“A Relevância da Prova em Processo 
Tributário na Realização da Justiça 

Tributária” 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Carlos Manuel 
Batista Lobo 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof. Doutor Carlos Lobo (Orientador) 

Prof. Doutor Guilherme W. d’Oliveira Martins 
(Arguente) 

 
Nome: Danilo da Fonseca 

Crotti 
N.º: 57835  

Data de Entrega: 03-03-2020   

 
“A Evolução das Convenções de Dupla 

Tributação no Brasil” 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Gustavo Andre 
Simões Lopes 

Courinha 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente)  
Prof. Doutor Carlos Lobo (Arguente) 
Prof. Doutor Gustavo Lopes Courinha 

(Orientador) 

Anexo 9



                
 

 
Mapa de Constituição de Júri 

 

 

 
Nome: Cintia Vaz Lima 

N.º: 57878  
Data de Entrega: 21-04-2020   

 
“As Assimetrias Híbridas e os desafios ao 

legislador português para o combate 
impostos pelas Diretiva (UE) 2016/1164 

e Diretiva (UE) 2017/952” 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Ana Paula Valle-Frias 
Madureira Piedade 

Dourado 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente e 
Orientadora) 

Prof. Doutor José Renato Gonçalves 
Prof.ª Doutora Paula Rosado Pereira (Arguente) 

 
Nome: Miguel Alexandre 

Dionísio Miguens 
N.º: 59223  

Data de Entrega: 30-06-2020   

 
“Meios de ação em sede de defesa 

tributária: qual adotar para efeitos de 
celeridade e proporcionalidade 

processual.” 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Gustavo Andre 
Simões Lopes 

Courinha 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof. Doutor Gustavo Lopes Courinha 

(Orientador) 
Prof. Doutor Guilherme W. d’Oliveira Martins 

(Arguente) 

 
 
 

MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM CIÊNCIAS JURÍDICO-FORENSES 

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

 
Nome: Bruna Furtado Mendes de 

Abreu  
N.º: 57951  

Data de Entrega: 03-02-2020   
 

 
“Centro Internacional de Negócios da 

Madeira: Um regime de tributação 
privilegiada” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Carlos Manuel 
Batista Lobo 

Prof.ª Doutora Ana Paula Dourado (Presidente) 
Prof. Doutor Carlos Lobo (Orientador) 
Prof.ª Doutora Clotilde Celorico Palma (Arguente) 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO  

 
Candidato 

 

 
Título da Dissertação 

 
Orientador 

 
Júri/Função* 

 

Nome: Elson Zunick Monteiro 
da Veiga  

N.º: 59235  
Data de Entrega: 12-05-2020   

 

“Medidas e estratégias das Entidades 
Supervisoras e a crise económico-financeira 

de 2007: o Caso particular dos sistemas 
financeiros Português e Cabo-Verdiano.” 

 

Prof(a). Doutor(a)  
 

Rute Neto Cabrita e Gil 
Saraiva 

Prof. Doutor José Renato Gonçalves (Presidente) 
Prof.ª Doutora Rute Neto Cabrita e Gil Saraiva 

(Orientadora) 
Prof. Doutor Paulo Alves Pardal (Arguente) 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO DO AMBIENTE, DOS RECURSOS NATURAIS E DA ENERGIA 

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Orientador 

 

Júri/Função* 

 

 

Nome: Tarcila Santos Britto Gomes  

N.º: 59690  

Data de Entrega: 09-07-2020   

 

 

“O direito de acesso à água doce frente à 

escassez hídrica: instrumentos jurídicos para a 

mitigação do problema.” 

 

Prof(a). Doutor(a)  

 

Rui Manuel Tavares 

Lanceiro 

Prof(a). Doutor(a)  

Carla Gomes (Pres) 

João Miranda (Arg) 

 

Nome: Márcia Luciana Dantas  

N.º: 29209  

Data de Entrega: 05-07-2019   

 

 

“Energia oceânica, no Brasil: uma abordagem 

jurídica” 

 

Prof(a). Doutor(a)  

 

Carla Maria Fermento 

Amado Gomes 

Prof(a). Doutor(a)  

Fernando Loureiro Bastos  (Pres) 

Ricardo Branco (Arg). 

 

  
MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM CIÊNCIAS JURÍDICO-FORENSES  

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Orientador 

 

Júri/Função* 

 

 

Nome: Mafalda Sofia Contente 

Fernandes 

N.º: 38073 

Data de Entrega: 21-11-2019 

 

 

“Os Problemas sobre a Admissibilidade 

Constitucional da Arbitragem Necessária” 

 

Prof(a). Doutor(a)  

 

Carlos Manuel Almeida 

Blanco Morais (Pres) 

Prof(a). Doutor(a) 

 

Lourenço de Freitas (arg) 

Mafalda Carmona 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA ESPECIALIDADE EM DIREITO DO AMBIENTE, DOS RECURSOS NATURAIS E DA ENERGIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Orientador 

 

Júri/Função* 

 

 

Nome: Janine de Fátima Belo 

Rainho Rosa  

N.º: 59749  

Data de Entrega: 07-07-2020   

 

 

“Economia Circular: uma resposta a 

finitude dos recursos?” 

 

Prof(a). Doutor(a)  

 

Carlos Manuel Batista 

Lobo 

Prof(a). Doutor(a)  

Rute Saraiva (arg.) 

Rui Lanceiro (vogal) 
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JÚRIS DE AVALIAÇÃO DE TESES DE DOUTORAMENTO 

N.O. Candidato Tema Presidente Arguente 

FDUL 

Arguente 

FDUEM 

Arguente 

Externo 

Supervisor 

1 Casimiro Pedro 

Davane 

O princípio da eficácia no contexto das 

reformas da Administração Pública 

moçambicana: Desafios e Perspectiva 

 

Prof. Doutor 

Orlando Quilambo  

Prof.ª Doutora 

Ana Neves 

Doutor Paulo 

Comoane 

Prof. Dr. Gustavo 

Justino de Oliveira 

(USP) 

Prof.ª Doutora 

Carla Amado 

Gomes 

2 Saimone Muhambi 

Macuiane 

Sistema Eleitoral moçambicano: Desafios 

relativos a eficácia 

Prof. Doutor 

Orlando Quilambo 

Prof. Doutor 

Fernando 

Loureiro Bastos 

Doutor Albano 

Macie 

Prof. Doutor André 

Thomashausen 

(UNISA) OU Maria 

Benedita Urbano 

U.Coimbra) 

Prof. Doutor Luís 

Pereira Coutinho 

 

3 

Ilda Susana das 

Neves Salomão 

Grachane 

Um contributo para a Bancarização da 

Economia Moçambicana 

Prof. Doutor 

Orlando Quilambo 

Prof. Doutor 

Nuno Cunha 

Rodrigues 

Prof. Doutor 

Teodoro Andrade 

Waty 

Prof. Doutor José 

Augusto Fontoura 

Costa (USP) 

OU 

Alessandro 

Octaviani (USP) 

Prof. Doutor 

Eduardo Paz 

Ferreira 

 

4 

Mouzinho Patrício 

James Nicols 

Contributos da Lei de Defesa do Consumidor 

para a Protecção do Consumidor em 

Moçambique 

Prof. Doutor 

Orlando Quilambo 

Prof.ª Doutora 

Ana Catarina 

Salgado 

Doutor Almeida 

Machava 

Prof.ª Doutora Wei 

Dan (UMAC) 

Prof.ª Doutora 

Adelaide Menezes 

Leitão 

 

5 

Amélia Eunice 

Deolinda Mangujo 

Simbine 

Da Hipótese de Denegação de Justiça nos 

Tribunais Aduaneiros 

Prof. Doutor 

Orlando Quilambo 

Prof. Doutor 

Paulo Alves 

Pardal 

Doutor António 

Chuva 

Prof. Doutor 

Humberto Bergman 

Ávila (USP) 

Prof. Doutor 

Teodoro Andrade 

Waty 

6 Adelino Manuel 

Muchanga 

Responsabilidade Civil dos Cônjuges entre si 

por Violação de Deveres Conjugais e pelo 

Divórcio 

Prof. Doutor 

Orlando Quilambo 

Prof.ª Doutora 

Margarida Silva 

Pereira 

Doutora Ana 

Comoane 

Prof. Doutor 

Cristiano de Sousa 

Zanetti (USP) 

Prof. Doutor 

Dário Moura 

Vicente  
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